
„GAZETA DE DUMINECĂ" ŞI DEZVOLTAREA 
CONŞTIINŢEI NAŢIONALE 

Evenimentele care s-au perindat secole de-a rândul, în întreg spaţiul 
locuit de români, au contribuit la menţinerea permanent trează a coni
ştiinţei de neam, de limbă şi religie, .a conştiinţei sociale şi naţionale. 
Conştiinţa de neam, precum şi sentimentul de solidaritate a tuturor ro
mânlor, la fel ca şi apartenenţa lor la marea romanitate au fost realităţi 
cultivate în veacurile precedente şi transmise din generaţie în generaţie 
în toate straturile societăţii româneşti. Evenimente ca răscoala lui Ho
rea, revoluţia lui Tudor Vladimirescu, revoluţia de la 1848, războiul 
pentru independenţă, mişcarea memorandistă (ca să le menţionăm doar 
pe cele mai importante), sunt dovezi care atestă existenţa unei înalte 
conştiinţe naţionale la toţi românii. Toate acestea au contribui;. la trezi
rea, dezvoltarea şi permanentizarea oonştiinţei naţionale. ~venimentele 
consemnate s-au petrecut înaintea secolului nostru, dovadă r·ă ideea de 
UllÎJtate, conştiinţa socială erau deja larg răspândite în masele largi de 
români încă la mijlocul veacului al XIX1-lea. La începutul veacului XX 
conştiinţa de neam, conştiinţa naţională erau deja bine conturate şi căpă
tau valenţe noi. Se cerea trecerea la acţiune. 

După o oarecare stagnare pentru începutul de veac devine caracte
ristic specificul conştiinţei istorice. Se răspândeşte tot mai mult în ma
sele largi ideea unităţii naţionale. Au loc invesitigaţii profunde şi se in
tensfică, la toate nivelele, lupta pentru emanciparea naţională şi socială, 
eveniment de importanţă primordială care se va desăvârşi la sfârşitul 
celui de al doilea deceniu al veacului nostru. Conştiinţa naţională cu
prinsese conştiinţa maselor. 

La realizarea programului naţional şi a oonştiinţei naţionale au co
roborat mai mulţi factori. Printre aceştia un rol de seamă l-a avut presa. 
In această activitate se integrează, încă de la primul număr, „Gazeta de 
Duminecă". Deşi revista era culturală şi declarată apolitică, ea îşi aduce 
obolul, direct sau. mai voalat, la politizarea conştiinţei istorice. Adesea 
acest fenomen se realiza prin comparaţii de fapte şi date privitoare şi 
la alte popoare. 

ln cele ce urmează ne vom referi doar la unele dintre multiplele luări de 
poziţie ale revistei în apărarea drepturilor românilor din Ardeal şi de pretutindeni. 
Astfel, „Gazeta de Duminecă", denunţă cu fermitate măsurile drastice luate în 
acea perioadă de către guvernul de la Budapesta de a defăima, de a deforma con
ştiinţa de neam şi socială prin denaturări şi falsif.icări ale realităţii istorice. Re
vista lua poziţie intransirentă faţă de nelegiuirile săvâr:,:ite de miniştri şi i;uver- · 
nanţii magbiari ai timpului. Problema maghiarizării a'.tor naţiuni din fostul im
periu austro-ungar temă mult discutată, continu'l să fie actuală ca şi în veacurile 
trecute şi era urmărită direct de către guvern. Ea era îndeosebi îndreptată împo
triva românilor şi slovacilor. ln acest scop s-a emis ordonanţa în care, printre · 
altele, se arăta: „Orice denunţ sau plângere particulară ridicată la judecători im-
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potriva preoţilor români şi slovaci se va comunica conform acestui ordin imediat 
şi direct ministrului de culte şi instrucţiunei pubLice. Acesta va lua măsurile nece
sare pentru a reglementa pe preoţii trădători". Comentariul revistei în acest sens 
este la obiect: „Aceasta înseamnă nimic mai mult decât sancţionarea oficială a 
sistemului de denunţări şi terorizări a preoţimii noastre naţionale" (Cf. Stavila 
mişcărilor daco-româneşti, 1907, nr. 30, p. 3). 

Ordinul menţionat, ca şi multe altele, a dus la solidaritatea şi colaborarea 
dintre naţionalităţile din cadrul imperiului austro-ungar şi a avut ca efect impul
sionarea mişcării de independenţă şi unitate naţională. Popoarele subjugate din 
statele multinaţionale se unesc în lupta lor pentru emanciparea naţională. Pentru 
a exemplifica cele afirmate vom reproduce doar câteva dintre acţiunile întreprinse 
de revistă în acest sens. Activităţi comune sunt publkate de revistă încă din 
primul an al apariţiei. Astfel, în 1904 se publică un prot~st al sârbilor şi slovaci
lor din Bacica împotriva proiectului de lege priivind introducerea limbii maghiare 
în învăţământul confesional (nr. 49, p. 7). Un manifest vehement în vederea unirii 
forţelor împotriva absolutismului maghiar îl reprezintă: Cuvânt cătră alegătorii 
români, sârbi şi slovaci din Ungaria (1906, nr. 11, p. 2-3). Tot pe această linie 
întâlnim un alt apel din 1909: „Popoarele Ausrtiei, germanii, slavii şi românii", cari 
au congeneri în Ungaria ar trebui să se unească, lăsând micile lor cerutri la o 
parte spre a-şi apăra pe fraţii primejduiţi" (nr. 34, p. 4). 
. Apărarea religiei, credrinţei, ritului, a menţinerii şi intensificării legăturilor 
cu marea familie a poporului român sunt tot atâtea valenţe ale conştiinţei naţio
nale. Nu întâmplător se dă o luptă aprigă la toate nivelele pentru apărarea drep
tului de afirmare în limba română. Limba ş.i religia erau puternicii piloni pe care 
se sprijinea românitatea din afara g'raniţelor Românei. Revista îndeamnă românii: 
Cetiţi, scrieţi româneşte, pentru Dumnezeu: ,,ln acea limbă română, care am 
primit-o ca scumpă moştenire de la falnica Romă" (1905, nr. 41, p. 2). In acelaşi 
an (cu zece zile înainte) se făcea o a5pră critică lui Keller Samu pentru motivul 
că nu înţelegea rolul şi necesitatea recunoaşterii limbii materne (nr. 32 ,p. 5-6). 

Un articol cu largi ecouTi a fost publlicat în 1909, nr. 31, p. 3: Nu te poţi 
ruga nici lui Dumnezeu în limba ta, în care sunt dezvăluite măsurile inumane 
luate de ministrul Apponyi. Acesta a ordonat că în şcolile poporale de stat „preoţii 
sunt datori a propune relif:llia, ba chiar şi rugăciunile, în limba statului ( ... ) cu un 
cuvânt prin această ordinatiune sunt oprite naţionalităţile de a se ruga în limbile 
strămo~ilor lor". Inspectorii şcolari au mers şi mai departe pe această linie: pe 
motivul că la unele scoli românesti nu a fost destul de bine &nsusită limba ma-
ghiară (după părereG ior), au fost suspendate examenele. . 

Un amplu articol: Lupta pentru apărarea limbei romaneşti, reprodus din 
„Gazeta Transilvaniei" sublinia: „Atacul este deci a se considera foarte grav, mai 
ale~ că la poporul român. ca fa nici unul altul, lej!ea creştinească este concrescută 
cu limba sa n;iţională şi a le despărţi însemnează a lovi în firea sufletesacă a po
porului nostru". Plecând de la cunoscutul dicton că „sufletul poporului trăieşte 
în limba sa" se relevă: ,.de aceea atât din motive pur religioase, cât si din motive 
naţionale trebuie să respineem atacul hotărât şi unanim". „Aici şovăire si neho
tărâre nu încape. De la opincă şi până la vlădică trebuie să fim cu toţii hotărâti; 
:ş.i caterroric trebuie să se răspundă ministrului de culte: Nu ne vom supune ordi
naţiunilor emise în cauza catehizării elevilor români de la şcoalele de stat să ştim 
că se va deschide pământul, şi ne va ameninţa a ne înghiţi" (1909, nr. 34, .p. 3). 
Apelul hotărât la luptă este evirlent. 

Protestul împotriva măsurilor luate de Apponvi a continuat timp fndelung'at 
în to::it:!i. pres'l românească si a altor nationalit.ăţi din fostul imperiu austro-ungar. 
De altfel, măsurile antinaţionale şi antlumane ale ministrului amintit au stârnit 
proteste pe plan mondial. printre care amintim doar pe cei doi col()!;! ai culturii 
mondiale, Lev Tolstoi si Bjornstjerne Bjornson - scriitor şi om politic norvegian 
care a dezvăluit duplicitatea contelui Aononyi. 

Dintre toate naţionalitAţile din fostul imperiu romAnii erau socotiţi cei mai 
importanţi, prin numărul lor, buna organizare şi ferma lor atitudine opozition1~tă 
vreme de peste o jumătate de veac faţă de politica maghiară. Articolul Protestam 
energic (1909, nr. 35, p. 1) relevă: „Credinţa şi creşterea morală nu se pot Promova 
într-o limbă străină nici atât cât se poate promova instrucţiunea intelecluală, care de 
altfel nu poate prezenta nici un rezultat". „ ... Apostolii domnului au propovăduit legea 
cea nouă şi credinţa mântuitoare IN LIMP.tt-.li: "'IlTUROR POPOARELOR". tn con-
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tino.are sWlt demascate intentlile guvernului de la Budapesta de a clestrama şi 
distruge credinţa, dubirea şi nădejdea „ţesute în inimile şi suflul românilor în 
urzeala puternică a farmecului sunetului şi vorbei româneştiu. Articolul sfârşeşte 
printr-un apel, o chemare la luptă pentru apărarea drepturilor r·Jm.înilor: „p„c
tindcm ca forurile bisericilor româneşti să stea până la ;fârşit cu tărie pc lân;.:3 
frumoasa şi demna lor hotărâre de a nu ceda în faţa îndrăzneţului atentat. IiREP
TATEA ŞI ADEVĂRUL VA TREBUI SA INVINGA!". Cum se poate deduce limba 
şi religia sunt cele două componente prin care se afirmă cel mai bine conştiinţa 
naţională. In istoria poporulUi nostru ele s-au împletit şi susţtinut reciproc, ele au 
înscris cele mai frumoase pagini în lupta lor pentru dezvoltarea şi propagarea con
ştiinţei naţionale. 

Prot.estul şi chemarea la luptă ~mpotriva atentării la cultura, limba şi religia 
românilor sunt teme permanente ale revistei „Gazeta de Duminecă". Iată încă un 
apel: „Noi swittem pionerii culturii neamului nostru. Noi trebuie să luptăm cu băr
băţie în aceste timpuri de grea încercare pentru cultura noastră naţională" (1907, 
nr. 34, p. 6). ln ultimul nwnăr al anului 1909 (nr. 52, p. 1), într-o notă destul cie 
scurtă, dar cu un bogat conţinut şi cu un semnificativ :substrat: Cuvinte sincere. 
La naşterea Domnului, deci de Crăciun, autorul comunică cititorilor: „Singura 
noastră mântuire în ziua de azi e cultura. Iar propovedUirea de forţă a culturei este 
presa. Situaţia morală şi materială a presei unui popor este oglinda cea mai lim
pede a culturii lui". 

Intr-un alt număr al aceluiaşi an (nr. 2, p. 4-5) se insista, de asemenea, 
asupra rolului presei din care cităm: „Zliaristica - intre altele are chemarea de 
a fi oglinda faptelor vrednice de urmărit după axioma: vorba mişcă, faptele <1trag, 
iar nu a laudelor înflorire şi a vorbelor fără nici un rost, cu atât mai vârtos, că 
se răspândeşte până la cele mai îndepărtate ţinuturi ale căror cetitor, necl.lnoscilnd 
impr<~giu-:-cirile" şi nici persoanele, pot fi duşi în rătăcire. Tot pre:·;a este chemată 
să apere cel „mai scump tezaur al nostru, al limbei româneşti". Autorul articolului 
consideră că la realizarea acestei nobile idei este nevoie de „angajarea tuturor căr
turarilor şi conducătorilor poporului nostru la munca grea şi măreaţă a deşteptării 
şi întăririi conştiinţei naţionale, căci aceasta este stânca cea mai puternică de care 
se vor izbi toate atacurile analoage. Toate mijloacele de cari dispunem, trebuiesc 
exploatate în acest scop" (1909, nr. 34, p. 4). Pe această linie revista relevă situaţii 
când „Nepăsarea şi supunerea ( ... ) nebărbătească (a conducă'torilor) a dat frâu 
şovinismului şi azi dacă vorbeşti româneşte pe străzile din Baia Mare te trezeşti 
cu apostrofări şi insulte" (Cf. Să ne iubim şi să apărăm limba, 1'J09, nr. 17, p. ". 

Se protestează energic împotriva celor care atentează la limba română şi la 
culltura poporulUi român, numindu-i pe cei care au săvârşJt atacuri la adresa 
'imbii române „paraziţi ai societăţii„ „lighioane". Comenrtând articolul Nu vorbiţi 
limba cânească, autorul, după ce critică pe acei renegaţi care s-au încwnetat să 
vorbească atât de urât despre limba română, aduce un excepţional elogiu limbii 
române. El compune o înălţătoare odă limbii române şi totodată face un fierbinte 
apel la apărarea ei. Cititorii de astăzi, credem, ar fi curlioşi şi bucuroşi să poată 
face cunoştinţă cu ceea ce au scris înaintaşii noştri despre limba română. Tocmai 
pentru aceasta vom reproduce un pasaj mai mare din articolul menţionat: „Limba 
este acel dar dumnezeesc, cu ajutorul căruia se înţelege părintele cu copiii, copiii 
cu părinţii şi fraţii de un sânge şi un neam. Limba este cea mai scumpă comoară 
rămasă de la părinţii şi moşii noştri, în vremurile de restrişte s-au luptat mai 
mult pentru limbă decât pentru viaţă. Cum s-au luptat ei, aşa trebuie să ne luptăm 
si noi. Pentru limba mamei sale dator este fiecare om de cinste - fără deosebire 
de rnaţlonalitate - a să lupta şi a o apăra din tot sufletul şi cu toate puterilP, 
faţă de orişicine. Şi dacă fntâmplarea ar aduce cu sine să cadă fn această luptă, 
atunci să cadă cu mândrie, şi mângăirea, că ş-a apărat cel mai scump odor: limba 
mamet sale. 

Românul - doară mai mult ca orişicine alt neam - din veacuri a ţinut cu 
tărie sufletească deschilinltă la limba lui străbună, pentru care a fost gata a trece 
prin foc şi sabie ( ... ) românul totuşi limba şi-a păstrat-o cu cea ma:i mare scum
pătate. Din dragostea şi alipirea cea mare ce o avem cătră limba noastră provine 
apoi, că pe român cu nimica nu-l poţi vătăma mai simţ,itor, decât prin aceea că-i 
batjocoreşti limba cu josnice şi fără căpătâiu (1909, nr. 5, p. 1). ln nr. 7 din 1910 
apnre aJ:'!ticolul cu titlu semnificativ, cu titlu apel: Lupta pentru limbii, în care se 
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afirmă: „Un popor nu poate să se afirme in faţa lumei, decât numai prin limba 
sa" (p. 3). Legătura, conexiunea intre conştiinţa religioasă şi cea de limbă s-au 
întrepătruns în istoria poporului român. De altfel, în toate timpurile conştiinţa reli
gioasă a stimulat conştiinţa de limbă şi împreună conştiinţa naţională. Cu toate că 
la români conştiinţa de limbă a avut un rol •imens, problema ca atare rămâne încă 
una dintre cele mai pu~in studiate în lingvistică şi, poate, chiar şi în sociologie. 

„Gazeta de Duminecă" a militat nu numai pentru drepturile românilor din 
Ardeal de a se oficia slujba în limba română, ci şi a românilor de pretutindeni. 
Cel mai mare număr de aI'lticole se referă la românii din Basarabia şi, îndeosebi, 
la cei din Macedonia, apoi din Serbia, Bosnia etc. Iată câteva secvenţe, spicuiri 
din revistă: Ziar românesc în Basarabia (1905, nr. 31, p. 6). Românii din Basarabia 
cer drepturi, cer autonomie naţională (p. î). Românii din Basarabia se mişcă. „Marii 
proprietari româllii. din Basarabia au înaintat ţarului o petiţie, în care cer ca în 
bisericile lor serviciul divin să se facă în limba românească. Un alt articol se 
intitulează: Ce face Rusia faţă de românii din Basarabia? elaborat pe baza mate
rialelor culese din presa italiană şi franceză. Abundă notele şi articolele cu privin· 
la românii, aromânii din Macedonia: Lupta pentru limba română în bisericile aro
mâne din Macedonia (1905, nr. 8, p. 3); Suferinţele fraţilor din Macedonia (1906, 
nr. 32, p. 2-5); Chestiunea bisericii macedo-române riin Macedonia (1904, nr. 27, 
p. 4), în care se ia poziţie împotriva ţinerii slujbei în limba greacă, episcopul şi mi
tropolitul sunt greci. Autorul pledează pentru introducerea limbii române in locul 
celei greceşti în biserici. In altă notă se anunţă despre Recunoaşterea comunităţilor 
aromâne în Macedonia, drepturi acordate de turci. Cititorul era la curent cu Pro
paganda română în Macedonia, cu cons11:ituirea de diverse comunităţi, cu eficaci
tatea acestora ca mijloc de redeşteptare şi fortificare a elementului românesc în, 
Macedonia (1904, nr. 35, p. 3). Aproape număr de număr se anunţă despre starea de 
lucruri din Macedonia. Propaganda română în Macedonia continuă cu mare acti
vitate spre ciuda popilor greci (1904, nr. 37, p. 5). Succesele româneşti în Macedo
nia (nr. 38, p. 4); Progresele propagandei aromâne „Cu toată ÎJnverşunată a Sinodu
lui din Constanit:inopol şi prigonirile mitropoliţilor şi tuturor fanaticilor greci, pro
paganda română in Macedonia merge din succes în succes" (nr. 47, p. 4) şi multe 
altele, axate în general pe tema şcolii şi bisericii. Aceste anunţuri ţin .trează con
ştiinţa cititorilor de a se uni in lupta comună pentru drepturi, pentru emancipare, 
pentru unitate naţională. 

Problema origJnii poporului 1român, a vechimii lui, a priorităţii şi continuităţii 
sale pe teritoriul pe care s-a format a constituit un stimulent al conştiinţei naţia„ 
nale. lnsuşi humele de român era privit cu mândrie şi contribuia la permanentiza
rea conştiinţei naţionale. Numele de neam avea şi un sens politic, fapt pentru care 
el trebuia apăra'!: şi îmbogăţit cu noi valenţe. ln condi~iile grele prin care a tre
cut populaţia ro.mână din Ungaria, învăţătorii au fost obligaţi să depună jură
mântul că-şi vor face datoria cu conştinciozitate, însă nu 1Să renunţe la nume: „cine· 
va putea să afirme că noi când am făcut acest jurmânt ne-am fi obligat totodntă 
să ne lepădăm de numele nositru de român?" (1907, nr. 34, p. 6). Cu ocazia organi
nării Reuniunii' învăţătorilor români Sălăjeni, organele locale au cerut învăţători
lor ca să renunţe la cuvântul români din titlu,! reuniunii. „Pretextul era că acest 
etnonim ar fi, chlipurile, prea bătător la ochi". Norocul că tocmai în momentul 
când era să se pună la vot hotărârea a apărut unul dintre organizatorii care a 
susţinut: „nu ne atingem de titlul reuniunei !" (190î, nr. 30, p. 3). 

Orig;nea, continuitatea· şi primatul românilor pe actualele lor teritorii sunt 
argumentate în toată profunzimea lor în articolul: Revoluţie românească în redac
ţiile ungureşti, care in realitate este o recenzie critică la broşura lui T6thvaradi Kor
nis Elemer, apărută în 1'J02 la Budapesta şi în care este defăimată orig.nea limbii 
române şi a poporului român, a valahilor (1905, nr. 50, p. 3-4). După cum eo;te 
bine ştiut, problema denumirii de valah şi îndeosebi a valahilor din Ardeal i-a fră
mântat de mult t.mp pe specialiştii maghiari şi ii frământă şi în prezent. Această 
temă a devenit frecventă şi permanentă încă din secolul al XVIII-lea. Cu un de
ceniu în urmă a apărut o broşură în care autorul se străduia să dovedească cu ar.!!u
mente (false desigur) cum că valahi (blahi) ar fi venit din Başkiria, deci de d:incolo 
de Baikal. Pe acea<tă line este sugestiv titlul articolului: Tot chestia valahă ... , în 
care se arată: „In ţeara ungurească nu este om care să ocupă, câtuşi de puţin, 
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ori voieşte a se ocupa cu politica ca să nu dee cu capul de „Chestia valahă" (1907, 
nr. 37, p. 5-6). 1 

ln acest context au apărut voci care au sărit în apărarea rnândrlei neamului, 
a limbii şi rtradiţiilor rornânli.lor. Astfel, in articolul Drago~e fle neam (1905, nr. 23, 
p. 2) se apela la toţi factorii care pot contribui la înălţarea prestigiului români
lor: „Dacă eşti preot, învăţător, comerciant, econom cu carte - tot atât de mult 
sâmţi o bucurie in suflet când il ştii pe românul ltău - ales între neamuri~. Sub
jugarea naţională, înjosirea i-a făcut pe mulţi români să emigreze. Numeroase ma
teriale, publicate în „Gazeta de Duminecă", încearcă să-i lămurească pe români 
să-şi iubească patria şi să nu o părăsească: „ ... ţara asta din care mulţi de ai 
noştri fug sub cuvânt că-li rea, ţara asta e atât de bună ... " (1905, nr. 4, p. 3). 
Acest îndemn atinge coardele cele mai sensibile ale românilor din Ardeal în arti
colul: Un glas de T. Bogdan (1906, nr. 2, p. 3-4): „Cărtră tine, scump popor ro
mânesc, îmi îndrept glasul meu, spre a-ţi reîmprospăta în minte tăria sufletească 
şi iubirea de patrie a strămoşilor noştri". „Strămoşii noştri însă n-au desperat ( ... ) 
ci luptându-să vitejeşte şi-au apărat vatra \Strămoşească şi locurile unde se născură 
şi unde le erau îngropaţi părinţii" (p. 3). Pe această Hnie revista publică un pasaj 
edificator dintr-un discurs al lui Iuliu Maniu: „Zadarnic ne acuzaţi - zice 
Maniu - căci este uşor a fi patriot celui' ce se află în posesiunea puterii, este însă 
un merit pentru oamenii asupriţi a fi şi a rămânea bunii patrioţi" (1906, nr. 27, p. 5). 

Alteori conştiinţa de neam, conştiinţa naţională capătă valenţe noi în lupta 
împotriva absolutismului: „Aşa dară absolutismul nouă numai bine nu ne poate 
aduce". „Dar dacă împrejurările vor fi favorabile pentru noi, nu urmează ca să 
stăm cu mâinile în sân şi mai. vârtos nu ne este iertat să purtăm lupta de dezbi
nare noi intre noi. Datoria cea mai mare ne va fi să aducem fiecare obolul pe 
altarul binelui moral şi material, să punem temeliile unei uniri în cugete şi simţiri 
pe tot restul vieţii noastre" (1906, nr. 6, p. 3). ln alte studili este demascată politica 
guvernului de a permanentiza asuprirea na~ionalităţilor, fapt care întăreşte şi mai 
mult dorinţa de drepturi şi libertate: „Dorul drepturilor naţionale şi dragostea liber
tăţii politice e deja sânge din sângele nostru". lmpotriva falselor promisiuni care 
urmăreau doar menţinerea în continuare a asupririi naţionale şi a înjosirii sociale 
se precizează: „în faţa acestor curent noi stăm şi vom sta neclintiţi şi puternici 
ca stânca" (1906, nr. 11, p. 3). Problema vechimii şi continuităţii se referă şi la 
românii din alte zone sau la aromâni. Astfel, se argumentează că încă în veacurile 
XII, XIV românii (aromânii) erau deja în Bosnia. şi de bună seamă erau cu mult 
înainte, nu aşa precum declara un austriac din Saraevo cum că ar fi sosit acolo 
doar în veacurile XVI şi XVII. (19.09, nr. 14, p. 3). ln numărul precedent (p. 5) se 
sublinia că de când cu pretenţiile Serbiei asupra Bosniei şi în special asupra San
djacului de Novi-Bazar a revenit în discuţiunea presei sârbo-croate şi problema 
românilor d!in Serbia şi Croaţia. Articolul pune în discuţie numeroase probleme la 
ordinea zile, probleme care astăzi se diiscurtă prin gurile de tun. Referindu-se la 
lupta dintre cehii şi nemţii din Boemia, cea mai veche luptă dintre naţionalităţi, 
revista concluzionează: „Pentru noi aromânii, sircuinţele boemilor şi intenţiunea 
~vernull.l!Î austriac de a le da drepturi sunt de cea mai mare insemlllătate . , . " 
(1909, nr. 5, p. 3). 

Terna maghiarizării figura la ordinea zilei tuturor naţionalităţilor. Revista 
anunţă regulat cine şi-a maghiarizat numele, vîrstă, naţionalitate şi profesii sau 
funcţii. Astfel, numai în 1905 apar câteva articole pe această temă: „Câţi Şi-ai ma
ghiarizat numele în anul 1904 (nr. 23, p. 7); Maghiarizarea şcoalelor poporale ne
maghiare (nr. 33, p. 7), in care se menţionează: ,.Ministrul instrucţiunei ( ... ) a dat 
2 ordinaţiuni draconice pentru mall"hiarizarea şcoalelor confesionale nemaghiare": 
Prote~t contra magh!iarizării tn Sibiu si Sighişoara (nr. 36, p. 7). ln 1906 alte trei 
articole pe tema maghiarizărli: Schimbări de nume în Sălagiu (nr. 5. P. 6-7): Mapă 
de maghiarizare pentru Sălagiu (nr. 13, p. 7); Se poate maghiariza Sălagiul? (nr. 50, 
p. 3). ln 1908, nr. 15 şi 17 apar articolele: Să maghiarizează Bihorul şi Maghiarizarea 
de nume, considerate „lucruri triste", însă sunt realităţi care „datează de zeci de 
ani şi în contra cărora se cere muncă iarăşi de zeci de ani". Cu toate aceste, acţiu
nile guvernelor maghiare de a maghial"iza naţionalităţile din Unf!'aria, nu au dus la 
înrăutăţirea relaţiilor intre populaţia română şi cea maghiară: ,.Politica brutală de 
maghiarizare a i;iuvernelor n-a făcut din noi nici duşmani ai poporului maghiar 
şi nici ai statului" (1906, nr. 11, p. 3). 
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In scopul dezvoltării şi permanentizării conştiinţei naţionale au fos.t 
utilizate toate mijloacele şi toate ocaziile prielnice. Am meniţona aici 
întrunirile, sărbătorile, chiar şi balurile organizate cu scopul cunoaşterii 
românilor, a mai bunei informaţ!ii, şi, desigur, a exprimării lor în limba 
maternă, a contimlă.rii tradiţiilor naţionale, a dezvoltării sentimentului de 
participare la mersul istoriei, de autoidentificare cu conducătorii impor
tantelor evenimente politice şi sociale. Tot pe această linie au fost pre
zentate biografiile liderilor politici români, a deputaţilor (Gh. Pop de 
Băneşti, Alexandru Vaida-Voievod, Iuliu Maniu şi alţii), a oamenilor 
români de cultură (Iosif Vulcan, Simeon Bărnuţiu, G. Coşbuc, Al. Vla-
huţă etc.). · 

„Gazeta de Duminecă" este ea însăşi un tezaur care încă nu a fost 
exploatat şi nici chiar cunoscut pe deplin. Numai după o amplă şi deta
liată analiză se poate cunoaşte marele rol pe care l-a jucat această foaie 
în viaţa, cultura, economia, politica românilor din Ardeal. 

ONUFRIE VINŢELER 

„GAZETA DE DUMINECA" („LE JOURNAi; DE DIMANCHE") ET LE 
Df:VEI;OPPEMENT DE I;A CONSCIENCE NATIONALE 

,(Resume) 

Dans cet artele nons avons voulu rnettre en evidence des mornents les plus 
importants de la vie des romains de !'Ardeal qUi visent leur lutte pour la libert€ 

. et l'unite nationale. Dans ce sens la revue rnentionnee a joue un role significat.1f. 
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